

# 习近平分别会见多国领导人

新华社北京9月4日电(记者曹嘉玥、黄扬)9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的越南国家主席范明。

习近平指出,2023年10月我同总书记同志一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划以来,双方各领域合作成果显著。两党理论研讨会和干部培训合作扎实推进,中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署,大项目及反腐败和追逃追赃等合作富有成效,彰显了中老命运共同体的战略意义和示范作用。

习近平强调,当前国际和地区形势发生复杂深刻变化,双方要以长远眼光和战略思维看待和把握中老关系,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。要以明年两国建交65周年为契机,谋划开展好各领域交流,中方愿同老方深化政治治国经验交流,支持老挝人民革命党筹备和开好二十大。要以中老铁路运营和沿线开发为抓手,持续拓展“黄金大通道”辐射带动效应,推动重点项目提质增效。要强化防务、执法安全等合作,对跨境赌博、电信网络诈骗犯罪等持续高压严打。中方祝贺老挝成为上海合作组织对话伙伴,愿同老方在中国东盟合作、澜湄合作、东亚峰会等地区机制下深化协调和配合,促进地区和平与发展。

通报热烈祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,感谢中方长期以来对老方提供的宝贵支持和帮助,表示当前老中关系处于历史最好时期,老中命运共同体建设不断取得丰硕成果。老方愿同中方继续落实好构建老中命运共同体新的五年行动计划,着力推进老中经济走廊建设,加快落实中老铁路“一地两检”协议,提高各领域务实合作成效。老方衷心感谢中方支持老挝成为上海合作组织对话伙伴,全力支持习近平总书记提出的全球治理倡议,愿同中方在国际舞台上加强协调配合。通报并感谢中方为老挝筹备第十二大提供大力支持,预祝中共二十届四中全会取得圆满成功。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者曹嘉玥、袁睿)9月4日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的越南国家主席范明。

习近平指出,世界反法西斯战争胜利充分表明,得道多助、失道寡助,胜利必将属于正义的一方。中越双方要共同铭记历史、缅怀先烈,加强战略协作,维护二战胜利成果,维护国际公平正义,坚定站在历史正确一边。

习近平强调,中方支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,开好越共十四大。双方要本着同志加兄弟的精神,深化政治治国经验交流,办好建交75周年暨“中越人文交流年”系列活动,给两国人民带来切实利益。面对单边主义、从林法则逆流,越来越多的国家认识到,妥协退让没有出路,联合自强才有希望。我提出全球治理倡议,就是要推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。中方愿同越方一道,维护全球南方共同利益,为世界提供更多正能量。

梁强热烈祝贺中国成功举行纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动和上海合作组织天津峰会,表示两场重要活动都彰显中国的国际地位和影响。越方坚信中国将继续发展壮大,实现中国式现代化目标,为地区和世界和平发展发挥更大作用。越中两党两国关系发展良好,高层接触密切,各领域合作进展顺利。对华关系对越南具有战略意义,是越外交政策的头等优先。面对变乱交织的世界局势,越方将坚定发展对华关系。越方愿同中方紧密团结、相互支持,增进政治互信,加强治国理政经验交流。深化两国发展战略对接,拓展经贸、基础设施、科技、教育等领域合作。在多边平台相互配合,维护联合国权威和国际贸易规则,推动改革完善全球治理体系。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者温馨、曹嘉玥)9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。

习近平指出,近年来,中古命运共

同体建设不断走深走实,成为两党两国铁杆情谊的鲜明标识。今年是中古建交65周年,双方要以此为契,推动中古关系向更高水平提升,更好造福两国人民。

习近平强调,中古双方要坚持命运与共,深化高水平政治互信,进一步密切高层交往,加强政治治国经验交流,坚定相互支持,持续加深肝胆相照的特殊情谊;要坚持真诚互助,系统推进发展合作,中方愿继续在力所能及范围内为古方提供帮助和支持;要坚持勠力同心,加强全方位战略协作,继续在七十七国集团、金砖国家等框架内协调和配合,落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,共同建设好国际调解院,为促进世界和平与发展作出更大贡献。中方将继续坚定支持古方反对干涉和封锁的正义斗争。

迪亚斯-卡内尔表示,纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动隆重热烈,具有重大历史意义。中国为世界反法西斯战争胜利作出的重要贡献将被永远铭记。古巴是拉美第一个和中国构建双边命运共同体的国家,两党两国关系密切,友谊牢不可破。古方坚定奉行一个中国原则,感谢中方对古巴经济社会发展给予的无私支持和帮助,期待继续加强全方位合作,高质量共建“一带一路”,愿为中国企业提供更好营商环境。古方高度评价、完全支持习近平主席提出的全球治理倡议,将积极落实,推动国际治理体系更加公正合理,维护发展中国国家共同利益。

双方发表《中华人民共和国和古巴共和国关于加快构建中古命运共同体的联合声明》,签署共建“一带一路”务实合作、全球安全倡议、地方农业、人工智能等领域多份双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者曹嘉玥、邵艺博)9月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统姆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

习近平指出,今年是中津建交45周年,两国“五星铁杆”友谊持续深化,为中国和非洲乃至全球南方团结协作树立了典范。中方将继续坚定支持津方独立自主探索符合自身国情的发展

道路,反对外部干涉和非法制裁,维护好两国和全球南方共同利益。

习近平强调,双方要以中津关系定位提升为契机,创新合作思路,拓展基础设施建设、矿业、投资、贸易等合作,推动两国合作提质升级。中方愿同津方共同推动中非合作论坛北京峰会成果落实,助力津巴布韦经济社会发展。共同落实全球治理倡议,建设好国际调解院,加强全球南方合作,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

姆南加古瓦表示,很高兴参加具有历史意义的纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,国际社会应当铭记中国为世界反法西斯战争胜利作出的重大贡献,坚持正确二战史观。津中关系经过45年发展,日益成熟坚韧。津方期待同中方共同建设全天候命运共同体,将坚定不移奉行一个中国原则,深化各领域互利合作,推动两国关系得到更大发展,为两国人民带来更多福祉。中国提出全球治理倡议等一系列重大倡议,倡导成立国际调解院,对非洲国家实施零关税,在国际事务中日益发挥更加积极和重要的作用。津方愿同中方共同践行有关倡议,维护国际公平正义。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电(记者曹嘉玥、黄扬)9月4日中午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的斯洛伐克总理菲佐。

习近平指出,中斯两国都曾为世界反法西斯战争胜利付出巨大民族牺牲、作出重大历史贡献。当前世界百年变局加速演进,国际社会比以往任何时候都更需要团结合作。双方应秉持人类命运共同体理念,践行真正的多边主义,推动改革完善全球治理体系,共同为促进世界和平与发展作出更大贡献。习近平强调,中方高度评价斯洛伐克坚持对华友好,愿同斯方密切高层交往,坚定支持彼此选择的发展道路,加强治国理政经验交流,不断深化政治互信。积极推进新能源、基础设施、物流等务实合作,促进人文交流,为两国人民带来更多福祉。希望斯方继续为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

菲佐表示,中国为世界反法西斯战争胜利、维护世界和平作出重大贡献,中方成功举办纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,向全世界传递正义必胜、和平必胜、人民必胜的强有力信

## 纪念同仇敌忾的昨天,共创民族复兴的明天 ——记港澳台同胞参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

秋日的北京,花团锦簇,旌旗飘扬,包括港澳台同胞在内的全体中华儿女目光聚焦北京天安门广场。9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在这里隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

当雄壮的国歌响起,当威武的方阵浩荡行进,港澳台同胞同祖国人民一道,从历史中汲取力量,并怀揣希望期待携手共创中华民族复兴的美好明天。

8时55分,习近平等中外领导人来到天安门城楼主席台,全场爆发出雷鸣般的掌声。9时整,报时钟声响起,纪念大会开始。

“两岸中华儿女共同纪念抗战胜利80周年,意义深远。”台湾同胞代表、抗日名将孙立人的次子孙平说。谈起父亲在抗战期间的戎马生涯,他感慨地说,正是当年全体中华儿女同仇敌忾、浴血奋战,才取得了抗战胜利的伟大成果,两岸同胞应铭记这段光荣的历史。

“我们中国是一个爱好和平的国家,同时也有维护和平的决心和能力。我深信,统一、强大的祖国才是台湾同胞最好的依靠。”孙平说。

9时15分,阅兵仪式开始。蓝天下,被金色阳光铺洒的长安街明亮而宽阔,人民解放军军乐方阵,气势如虹。

“整齐划一的徒步方队中,战士们迈着坚定有力的步伐,威武的气势让人震撼。作为一名香港人,能现场观礼,我感到很荣幸。”全国政协常委、香港北京社团总会会长施荣怀说。

施荣怀表示,参与此次纪念大会,香港同胞更深切地体会到国家强大与香港繁荣的密切联系。“香港的未来在于与国家同频共振,要充分把握国家发展带来的机遇,保持繁荣稳定,不断书写‘一国两制’伟大事业的新篇章。”

战旗猎猎,铁流滚滚。80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队,承载着历

史荣光浩荡而来。看到华南游击队的战旗,来自香港的林珍老人眼含泪光。

作为华南游击队下辖东江纵队港九独立大队的老战士,年过九旬的林珍同昔日战友一起来到北京参加纪念大会。“我们有幸坐在观礼台第一排,感受到国家对战士、对老兵的尊重。能坐在这里,共享国家胜利与强大的荣耀,是我的荣幸。”她说。

港九大队在香港英勇斗争、“澳门四界救灾会回国服务队”积极参加抗日救亡运动,数万名台湾同胞秉持“欲救台湾,先救祖国”之信念奔赴大陆参加抗战……全民族抗战中,港澳台儿女以强烈的家国情怀空前团结起来,同心同德一戎衣,写下了可歌可泣的战斗诗篇。

回忆抗战烽火,来自台湾泰雅部落的姑娘莎韵·哈勇脑海里浮现出祖父的身影。“小时候,祖父经常亮着胸前的伤口,对我讲述族人们翻越山岭、英勇抗日的故事,好多族人因此献出了生命。我们从来没有停止过抗日,祖父很自豪。”

“泰雅人有句谚语:一个人的火把照亮不了山谷,但众人的火把能驱散黑暗。”在日本侵占台湾的岁月里,台湾同胞要做“堂堂正正中国人”的热血从未冷却。”孙平说。

在莎韵·哈勇看来,抗日战争是两岸人民共同的历史记忆,是谁也抹不去的。“没有抗日战争的胜利,就没有台湾光复,我们不应歪曲这段历史。”

战鹰呼啸,振翅长空,空中梯队依次低空飞过天安门广场。

看到解放军威武雄壮的队列和先进精良的装备后,台湾青年邱庆龄眼眶湿润。“这是属于我们中华民族的光荣时刻。作为一个堂堂正正的中国人,我感到无比骄傲和自豪。”他说。

亲历此次纪念大会,邱庆龄说,自己更加坚信台湾的命运始终与中华民族的整体命运紧密相连。“两岸同胞应携手铭记历史、缅怀先烈,共同弘扬伟大抗战精神,反对一切分裂国家的行径。我坚信祖国统一

是大势所趋,无法阻挡。”

目睹人民解放军强大的空军,18岁的澳门培正中学学生梁博晔直言“非常震撼”“超乎想象”。他表示,与祖国同胞一同回顾抗日战争的烽火岁月,让澳门青年进一步加深了对国家的认同感、归属感和责任感。“高中毕业后,我希望能够学习人工智能相关的专业,未来学有所成,为祖国的科技发展贡献力量。”

8万羽和平鸽展翅高飞,8万只气球腾空而起,《歌唱祖国》的激昂乐曲响彻整个广场。大会历时1小时26分钟,于10时26分圆满结束。许多港澳台嘉宾仍站在观礼台上,眺望着天安门广场,久久不愿离去。

在澳门全国人大代表陈虹看来,此次纪念大会是一场震撼人心的爱国主义教育,也是一次时代精神的洗礼。钢铁洪流般的装备方阵、官兵们坚毅的目光、战机划破长空的英姿,无不彰显着在以习近平同志为核心的党中央领导下祖国取得的伟大成就。

“作为全国人大代表,我更觉自己肩头责任重大。我将把今天的震撼与感动转化为履职尽责的动力,为强国建设和民族复兴贡献自己的力量。”陈虹说。

岁月长河奔腾不息,但历史的记忆永远不会褪色,永远铭刻在包括港澳台同胞在内的全体中华儿女的心中。

天安门城楼上,港九独立大队老战士罗竞辉心情久久不能平复。当天的纪念大会上,习近平总书记同包括罗竞辉在内的6名抗战老战士老同志代表亲切握手,向他们表示崇高敬意。“总书记的关怀让我们心里充满温暖。”罗竞辉说。

“日占时期,港九独立大队牺牲了115名战士,没有他们及千千万万抗日先烈的流血牺牲,就没有今天的幸福生活。对历史最好的传承就是创造新的历史,全体中华儿女应团结一心,携手为祖国统一、民族复兴而共同奋斗,共创中华民族的美好明天。”罗竞辉说。

(新华社北京9月4日电)

### 世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

#### ——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

9月3日上午的天安门广场,激情燃烧,精神昂扬。

“传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记的重要讲话鼓舞人心,催人奋进。

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》,一首首诞生于抗战烽火中的经典歌曲连唱,让人们重温抗战历史、感悟抗战精神。

“四万万人民齐踔厉,同心同德一戎衣。”在那血雨腥风的年代,全体中华儿女在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城。经过14年浴血奋战,中国人民彻底打败日本军国主义侵略者,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

在那场艰苦卓绝的伟大战争中,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富,跨越时空、历久弥新。

从苦难走向辉煌,从伟大胜利走向伟大复兴,传承和弘扬伟大抗战精神,中国人民就有了战胜一切风险挑战的强大精神动力。

今天,神州大地欣欣向荣。当盛大阅兵仪式气势如虹,当雄壮的国歌旋律响起,当抗战老兵感慨“看到国家这么强大,当年的苦没白吃”……人们真切感受到,传承和弘扬伟大抗战精神,不仅是中日新月异的重要密码,更是在新征程上创造新的历史伟业的力量源泉。

新时代以来的这些年,极不寻常,极不平凡。稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机……靠什么战胜困难险阻?靠什么闯过激流险滩?靠的就是亿万人民敢于斗争、善于创造的精神气魄。

打赢脱贫攻坚战,“我是一名共产党员,带领群众拔穷根我义不容辞”见证初心;勇攀世界科技高峰,“越是难走的路,越想走一走”诠释志气;应对遏制打压,“集中精力办好自己事情”彰显定力……

在党的坚强领导下,中国人民攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹,精神面貌更加奋发昂扬,焕发出更为主动的精神力量,正信心百倍书写新的伟大历史。

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道。同时我们深刻认识到,康庄大道并不等于一马平川。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程,必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

“走到艰难险阻的境界,这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。”在新征程上传承和弘扬伟大抗战精神,就要保持战略定力,增强必胜信心,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,以一往无前的胆魄和勇气,通过顽强斗争打开事业发展新天地。

回望来路,烽火硝烟锻造民族脊梁;眺望前方,精神之光照亮复兴之路。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,把伟大抗战精神化作奋进的动力、团结的力量、开辟未来的信念,我们定能不断从胜利走向新的胜利。

(新华社北京9月4日电)